

Уходящий год был щедрым на юбилеи славных сыновей армянского народа, в том числе и людей военных. Не так давно торжественно отметили полувековой юбилей героя Карабахской войны Монте Мелконяна. А незадолго до этого исполнилось 100 лет со дня рождения одного из героев Великой Отечественной войны, командира прославленной 89-й Армянской Таманской дивизии генерал-майора Нвера Геворковича САФАРЯНА.



ла за участие в этой операции орден Красной Звезды. Севастопольская кампания в мае того же года принесла таманцам орден Красного Знамени, еще пятеро удостоились звания Героя, а два полка стали называться "Севастопольскими".

ДАЛЬНЕЙШИЙ ПУТЬ ДИВИЗИИ ПРОЛЕГАЛ ЧЕРЕЗ ПОЛЬШУ, ГЕРМАНИЮ. Следует особо выделить высокую честь, оказанную таман-

и медалями, 9 из них стали Героями Советского Союза.

Во всех этих успехах немалую роль сыграл командир дивизии генерал-майор Нвер Сафарян, человек всесторонне подготовленный в военном отношении и постоянно повышавший боевую выучку личного состава в период затишья. Умение оперативно ориентироваться в сложных условиях и принимать единственно верные решения счастливо дополнялись честностью, требовательностью и заботой о бойцах, беспрекословно подчинявшихся командиру и веривших каждому его слову. Командир и его доблестные воины прославили силу армянского оружия, разгромили фашизм в самом его логове и навеки вписали в май 1945-го победный танец "кочари" у стен рейхстага. Вклад генерала Сафаряна в создание ударной, способной решать сложнейшие боевые задачи дивизии трудно переоценить.

После войны Таманская дивизия возвратилась в Армению и вошла в состав Закавказ-

КОМАНДИР ЛЕГЕНДАРНЫХ ТАМАНЦЕВ

УРОЖЕНЕЦ г. АРЧЕШ ВАНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАПАДНОЙ АРМЕНИИ, он 8-летним ребенком пережил ужасы Геноцида. С большим трудом его мать с двумя детьми добралась до Эчмиадзина, где скончалась от болезни в 1919 году. Нверу с 12 лет пришлось добывать свой кусок хлеба, работая на богатых хозяев. Позже он окончил в Ереване объединенную военную школу им. А. Мясникяна в 1927г. Став профессиональным военным, Сафарян завершил в 1940г. Московскую военную академию им. М. Фрунзе. Войну встретил в чине командира полка в Киевском особом военном округе, а в июне 1942-го стал командиром 295-й стрелковой дивизии, участвующей в битве за Кавказ. В феврале 1943 года Сафарян возглавил 89-ю армянскую стрелковую дивизию, одну из 6 армянских, пока еще ничем особо не отличавшуюся от остальных.

Уже в октябре 1943-го за блестящее выполнение боевых задач дивизии было присвоено почетное наименование "Таманской". Один из ее полков под руководством подполковника Ерванда Карапетяна (родом из с. Хндзореск) преодолел оборонительную линию врага на Таманском полуострове, прорвал оборону на горе Долгая. Здесь в жаркий августовский день 1943-го ст. сержант Унан Аветисян, спасая товарищей, закрыл телом амбразуру дзота и шагнул в бессмертие. Кроме него, звания Героя Советского Союза в этих боях удостоились Сурен Аракелян и Джаан Караханян.

С декабря таманцы вели ожесточенные боевые действия по освобождению Керченского полуострова. В апреле 1944-го был освобожден город Керчь. Дивизия получи-



Таманская дивизия у Бранденбургских ворот. Май 1945 г.

цам. 89-я Армянская Таманская трижды орденосная стрелковая дивизия - единственная из всех национальных формирований приняла участие в штурме Берлина и разгромила сильный гарнизон, укрепившийся в центре столицы, в Хумбольдт-Хайне. За эту операцию дивизия была награждена орденом Кутузова II степени.

Всего в ходе войны дивизия прошла путь в 7250 км, из них 3640 - с боями. Освободила более 900 населенных пунктов. Более 12 тыс. воинов были награждены орденами

зского военного округа. В 1956г. национальные дивизии ВС СССР были расформированы, в том числе и 89-я. Что касается Нвера Геворковича, то уже в 1949 году, в 42 года, он демобилизовался по состоянию здоровья. В дальнейшем генерал Сафарян поддерживал связи с однополчанами, вел военно-патриотическую работу. Командир бесстрашных таманцев умер 29 сентября 1982 года, похоронен в Ереване.

Рубен БАХШЯН,
полковник